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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 
1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI  
Agricoltura - operai (A072) 
Il 23 giugno 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo del contratto provinciale di Padova: 

• sono stati aggiornati decorrenza giugno 2008 i minimi conglobati nelle suddivisioni 
territoriali di Padova (PD) per le suddivisioni contrattuali A e B, a cura Utente la 
corresponsione degli arretrati 

Autoscuole (E013) 
il 25 luglio 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo della parte economica del ccnl 5 luglio 
2005: 

• sono stati inseriti gli importi delle tranche di una tantum per la corresponsione 
automatica prevista ad ottobre 2008, febbraio 2009 e maggio 2009, in caso di cessazione 
la corresponsione è anticipata per i dipendenti comunque in forza dal 25 luglio 2008 
(vedere paragrafo una tantum). 

Calzature - API (B022) 
Il 29 luglio 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo della parte economica del ccnl 24 giugno 
2004: 

• sono stati aggiornati i minimi conglobati, 
• sono stati inseriti gli importi dell’una tantum per la corresponsione automatica prevista ad 

agosto 2008, in caso di cessazione la corresponsione è anticipata per i dipendenti 
comunque in forza nel periodo dal 29 al 31 luglio 2008 (vedere paragrafo una tantum). 

Segnaliamo che per le aziende identificate al Protocollo n. 7 del CCNL (aziende terziste del 
mezzogiorno), gli aumenti contrattuali previsti per la generalità dei lavoratori, entreranno in 
vigore alle seguenti scadenze: gennaio 2009, ottobre 2009, giugno 2010, a cura Utente valutare 
come procedere. 
Chimica / abrasivi – Industria (Federchimica) (A010) 
Segnaliamo che il contributo annuale a FASCHIM per il periodo transitorio 1° luglio 2008 – 
giugno 2009 è totalmente a carico azienda (anche per la parte del lavoratore) come segue: 
- 216 euro annui a carico delle imprese, da corrispondere al Fondo con rate trimestrali di 54 
euro; 
- 72 euro annui a carico dei lavoratori (da luglio 2008 a giugno 2009 carico ditta), da 
corrispondere al Fondo con rate mensili di 6 euro.  
Per ulteriori informazioni consultare il sito web www.faschim.it 
A cura Utente effettuare la variazione in anagrafica. 
Chimica / chimico - farmaceutica – Industria (A011) 
Segnaliamo che il contributo annuale a FASCHIM per il periodo transitorio 1° luglio 2008 – 
giugno 2009 è totalmente a carico azienda (anche per la parte del lavoratore) come segue: 
- 216 euro annui a carico delle imprese, da corrispondere al Fondo con rate trimestrali di 54 
euro; 
- 72 euro annui a carico dei lavoratori (da luglio 2008 a giugno 2009 carico ditta), da 
corrispondere al Fondo con rate mensili di 6 euro.  
Per ulteriori informazioni consultare il sito web www.faschim.it 
A cura Utente effettuare la variazione in anagrafica. 
Chimica / fibre chimiche – Industria (A016) 
Segnaliamo che il contributo annuale a FASCHIM per il periodo transitorio 1° luglio 2008 – 
giugno 2009 è totalmente a carico azienda (anche per la parte del lavoratore) come segue: 
- 216 euro annui a carico delle imprese, da corrispondere al Fondo con rate trimestrali di 54 
euro; 
- 72 euro annui a carico dei lavoratori (da luglio 2008 a giugno 2009 carico ditta), da 
corrispondere al Fondo con rate mensili di 6 euro.  
Per ulteriori informazioni consultare il sito web www.faschim.it 
A cura Utente effettuare la variazione in anagrafica. 
Forestali agrarie – impiegati (A073) 
Il 19 giugno 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo della parte economica del ccnl 2 agosto 
2006: 
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• sono stati aggiornati i minimi conglobati con decorrenza giugno 2008, a cura Utente la 
corresponsione degli arretrati. 

Forestali agrarie – operai (A074) 
Il 19 giugno 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo della parte economica del ccnl 2 agosto 
2006: 

• sono stati aggiornati i minimi conglobati e gli importi dell’elemento di maggiorazione con 
decorrenza giugno 2008, a cura Utente la corresponsione degli arretrati. 

Il 6 febbraio 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo del contratto regionale della Lombardia: 
• sono stati aggiornati gli importi dell’elemento regionale (elemento paga 4) con 

decorrenza gennaio 2008 per la suddivisione territoriale Lombardia (LM), a cura Utente la 
corresponsione degli arretrati. 

Gas liquefatto – Industria (A012)  
Segnaliamo che il contributo annuale a FASCHIM per il periodo transitorio 1° luglio 2008 – 
giugno 2009 è totalmente a carico azienda (anche per la parte del lavoratore) come segue: 
- 216 euro annui a carico delle imprese, da corrispondere al Fondo con rate trimestrali di 54 
euro; 
- 72 euro annui a carico dei lavoratori (da luglio 2008 a giugno 2009 carico ditta), da 
corrispondere al Fondo con rate mensili di 6 euro.  
Per ulteriori informazioni consultare il sito web www.faschim.it 
A cura Utente effettuare la variazione in anagrafica. 
Pelli e cuoio - API (B023) 
Il 29 luglio 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo della parte economica del ccnl 24 giugno 
2004: 

• sono stati aggiornati i minimi conglobati, 
• sono stati inseriti gli importi dell’una tantum per la corresponsione automatica prevista ad 

agosto 2008, in caso di cessazione la corresponsione è anticipata per i dipendenti 
comunque in forza nel periodo dal 29 al 31 luglio 2008 (vedere paragrafo una tantum). 

Penne, spazzole e pennelli - API (B024) 
Il 29 luglio 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo della parte economica del ccnl 24 giugno 
2004: 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi con decorrenza giugno 2008, a cura Utente la 
corresponsione degli arretrati, 

• sono stati inseriti gli importi dell’una tantum per la corresponsione automatica prevista ad 
agosto 2008, in caso di cessazione la corresponsione è anticipata per i dipendenti 
comunque in forza nel periodo dal 29 al 31 luglio 2008 (vedere paragrafo una tantum). 

Scuole private materne (E021) 
• sono stati inseriti gli apprendistati professionalizzanti ridotti seguenti: 

18N liv. 2     Appr. profess. con diploma / attestato idonei, 
18N liv. 3     Appr. profess. con diploma / attestato idonei, 
18N liv. 4     Appr. profess. con diploma / attestato idonei, 
18N liv. 5     Appr. profess. con diploma / attestato idonei, 
18N liv. 7     Appr. profess. con diploma / attestato idonei, 
18N liv. 8     Appr. profess. con diploma / attestato idonei. 

1.2. GESTIONE UNA TANTUM 
Sono state inserite per alcuni contratti le tranche di una tantum da corrispondere per 
l’erogazione automatica, in caso di cessazione del dipendente, già dal corrente mese. Per 
l’applicazione automatica si rinvia alla circolare 02/2004, punto 2.7. A cura Utente il controllo dei 
casi non gestiti in automatico.  
Autoscuole (E013) 
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) Ai lavoratori in servizio dal 25 luglio 2008 verrà corrisposto un importo forfettario lordo 
procapite di euro 1.280,00, di cui euro 1.000,00 a copertura del periodo 1.01.2006 - 31.12.2007 
e la restante parte di euro 280,00 a copertura del periodo 1.01.2008 31.07.2008. Tale importo 
sarà erogato in 3 rate di cui la prima pari a euro 400,00 con la retribuzione del mese di Ottobre 
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2008, la seconda pari a euro 440,00 con la retribuzione del mese di Febbraio 2009 e la terza 
pari a euro 440,00 con la retribuzione del mese di Maggio 2009. L’importo una tantum verrà 
proporzionalmente ridotto per i lavoratori assunti dall’1 gennaio 2006 in funzione della data di 
assunzione, nonché per il personale part-time in relazione alla ridotta prestazione lavorativa. A 
tal fine non vengono considerate le frazioni di mese inferiore a 15 giorni, mentre quelle pari o 
superiori a 15 giorni vengono considerate come mese intero.  
L’importo forfettario di cui sopra non sarà considerato utile ai finì dei vari istituti contrattuali e 
della determinazione del trattamento di fine rapporto. I periodi di assenza non retribuita o non 
integrata intervenuti nel periodo 1.1.2006 – 31.7.2008 non saranno considerati utili ai finì della 
maturazione dell’importo una tantum. (…) 
(fine dell’estratto dall’accordo di rinnovo). 
In caso di cessazione la corresponsione è anticipata per i dipendenti comunque in forza dal 25 
luglio 2008. 
In automatico vengono caricate nei movimenti le voci 0560 e 0561 effettuando la distinzione 
degli importi a tassazione ordinaria e separata.
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli altri 
lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo scaglione di apprendistato, gli 
importi proposti in automatico nei movimenti dei dipendenti.
Calzature - API (B022) 
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) “L’importo una tantum di Euro 114,00 lordi verrà erogato con la retribuzione del mese di 
agosto 2008 e sarà corrisposto ai lavoratori in forza alla data del 29 luglio 2008. Tale importo è 
commisurato all’anzianità di servizio maturata nel periodo 1 aprile-30 giugno 2008 con riduzione 
proporzionale per i casi di: servizio militare, aspettativa, congedo parentale, cassa integrazione 
guadagni a zero ore. 
L’importo una tantum non è utile agli effetti del computo di alcun istituto contrattuale e legale né 
del trattamento di fine rapporto.” (…)  
(fine dell’estratto dall’accordo di rinnovo). 
In caso di cessazione la corresponsione è anticipata per i dipendenti comunque in forza dal 29 
luglio 2008. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli altri 
lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo scaglione di apprendistato, gli 
importi proposti in automatico nei movimenti dei dipendenti.
Pelli e cuoio - API (B023) 
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) “L’importo una tantum di Euro 114,00 lordi verrà erogato con la retribuzione del mese di 
agosto 2008 e sarà corrisposto ai lavoratori in forza alla data del 29 luglio 2008. Tale importo è 
commisurato all’anzianità di servizio maturata nel periodo 1 aprile-30 giugno 2008 con riduzione 
proporzionale per i casi di: servizio militare, aspettativa, congedo parentale, cassa integrazione 
guadagni a zero ore. 
L’importo una tantum non è utile agli effetti del computo di alcun istituto contrattuale e legale né 
del trattamento di fine rapporto.” (…)  
(fine dell’estratto dall’accordo di rinnovo). 
In caso di cessazione la corresponsione è anticipata per i dipendenti comunque in forza dal 29 
luglio 2008. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli altri 
lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo scaglione di apprendistato, gli 
importi proposti in automatico nei movimenti dei dipendenti.
Penne, spazzole e pennelli - API (B024) 
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) “L’importo una tantum di Euro 145,00 lordi (variabile in base al livello) verrà erogato con la 
retribuzione del mese di agosto 2008 e sarà corrisposto ai lavoratori in forza alla data del 29 
luglio 2008. Tale importo è commisurato all’anzianità di servizio maturata nel periodo 1° gennaio 
- 31 maggio 2008 con riduzione proporzionale per i casi di: servizio militare, aspettativa, 
congedo parentale, cassa integrazione guadagni a zero ore. 
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L’importo una tantum non è utile agli effetti del computo di alcun istituto contrattuale e legale né 
del trattamento di fine rapporto.” (…)  
(fine dell’estratto dall’accordo di rinnovo). 
In caso di cessazione la corresponsione è anticipata per i dipendenti comunque in forza dal 29 
luglio 2008. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli altri 
lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo scaglione di apprendistato, gli 
importi proposti in automatico nei movimenti dei dipendenti.
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2. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 
2.1. SGRAVI CONTRIBUTIVI INPS 
E’ stata risolta un’anomalia per la quale non venivano calcolati correttamente gli sgravi 
contributivi nel caso di percentuali inferiori a 100. I clienti interessati sono stati avvisati. 
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